

周末特稿

独家
专访

中国围棋协会主席畅谈围棋竞争格局和未来发展

常昊： 人工智能很强大 但无法取代“手谈”

2023年7月22日，中国围棋代表人物、世界冠军常昊当选为新一届中国围棋协会主席。上任8个月，他有怎样的感受？如何看待当下中韩围棋对抗的格局？柯洁和战鹰成为网络“顶流”，他是否支持？人工智能对围棋发展的利与弊，他又是如何解读的？近来，借着常昊来到广州出席广东省围棋协会换届选举大会的契机，羊城晚报记者对他进行了专访，听他畅谈对“黑白世界”的深入见解。



2016年8月12日，上海，正官庄中韩棋王传奇对决赛上，常昊（右）和李昌镐对垒 图/视觉中国

A 中韩围棋争霸格局还将延续

去年7月，常昊在就职时表示：“作为一名职业棋手，围棋已经融入我的血脉和生命，可以说给予了我一切，现在是我用全部力量回报围棋的时候了”。从职业棋手、世界冠军到中国围棋的管理者，身份转换的这大半年的时间里，常昊马不停蹄，为围甲联赛、应氏杯、农心杯、春兰杯、世界业余围棋锦标赛等大赛奔走，还在国际围棋联盟理事会议中当选为轮值主席。

常昊坦言，角色的转变对自己来说是一大挑战：“之前，我是从小学棋，然后进国家少年队、进国家队，一直是在竞技围棋方面为国争光，平时努力训练、比赛，都是以单纯的棋手身份出现。去年当选为中国围棋协会主席之后，虽然我还是从事着围棋的事业，但对我来说有一个适应和学习的过程。”常昊表示，这半年，特别感谢社会各界和很多同事的支持，自己得以慢慢进入到中国围棋协会主席这一新的角色之中。

常昊透露，接下来，比赛环境建设、棋手形象建设、赛事体系建设等基础性工作，将成为自己工作的重点，而“抢救性挖掘”棋手数据和改革创新赛事传播手段，也是他急于想做的。

2005年的应氏杯决赛，常昊力挫韩国名将崔哲瀚，夺得自己的首个世界冠军。这是一次极具风向标意义的加冕，从此，中国围棋开始了全面和韩国围棋分庭抗礼的时代。

谈到当下世界围棋的竞争格局，常昊直言不讳地表示，目前仍然将是中韩争霸的格局：“单纯从竞技围棋的角度来说，日本有一些落伍了。毕竟他们上次拿世界冠军，快要追溯到20年前了。近20年主要还是中韩之间的竞争。”

常昊认为，现阶段，中国优秀职业棋手从人数、阵容的厚度来说占据着上风，“从我们的联赛中韩国外援成绩的逐年下降，以及世界大赛前八名的数量分布等数据中可以看出”。在去年的“梦百合”杯世界围棋公开赛上，中国棋手包揽八强，创造了历史。

“但是，同样不可否认的是，韩国在各个时代都会涌现出一些非常优秀的棋手。最早的曹薰铉老师，后来的李昌镐、李世石，到现在的申真谞。尤其是今年2月的农心杯上，申真谞可以说是靠一己之力，在半决赛三名中国棋手的包围中突围夺冠。而之前李昌镐在农心杯也有多次连胜的纪录。”常昊说道。

常昊特别提到，在女子围棋方面，韩国正在大步赶上甚至完成赶超。“中国女子围棋曾经一枝独秀，占据着很长时间的霸主地位，但近年来，韩国女子围棋的整体实力正在逐渐超越中国。尤其是在顶尖棋手方面，有崔精、吴侑珍，还有年轻的金恩持，都已经成为了我们的劲敌。当然我们的年轻的女棋手也在进步。”

“无论是男子还是女子项目，相信中韩争霸的竞技围棋格局，还会持续一段时间。”常昊表示，希望中国“00后”的年轻棋手更多涌现出能够一锤定音的顶尖选手，扛起中国围棋的大旗。

B 广东围棋正在高速发展

常昊用“筑厚势”来形容对进一步提高围棋全民普及力度的重视，他认为，广东围棋在这方面的工作卓有成效：“广东是中国围棋的大省，爱好者非常多，学棋的青少年也很多。我看到的一份调研报告显示，广东目前有多达600多万围棋爱好者，这是一个非常可观的数字。”

不久前结束的2023围棋甲级联赛上，深圳龙华首度夺得该项赛事的总冠军，这也是广东省的第一座围棋甲级联赛桂冠，常昊表示：“深圳龙华队的夺冠令人欣喜，也是多年努力水到渠成的结果”。常昊特别提到了深圳的办赛效率：“深圳举办了非常多的围棋比赛，而且有所创新。例如大棋士赛就是一项面向全体职业棋手开放的杯赛，还在提升比赛节奏，决出冠军的方式等方面做出了创新型调整。比赛还为每一位参赛者颁发了参赛荣誉证书，这也是中国各大比赛的首创，体现了‘深圳情怀’。”

常昊希望，广东围棋未来为中国围棋做出更大的贡献：“广东是我国改革开放的前沿，如今在大湾区的区域性合作交流方面，围棋的推广交流还有很大的想象空间，我期待依托粤港澳大湾区发展契机，充分发挥广东区位、经济和人文优势，积极开拓围棋文化走出去，展现中华传统文化软实力。”



2023年10月26日，战鹰出战2023全国智力运动会围棋比赛 图/视觉中国

C 当“网红”和竞技围棋并不冲突

在互联网上，中国围棋的人气居高不下，“八冠王”柯洁和职业女棋手战鹰等不少棋手破圈成了“顶流”，拥有大批拥趸，经常登上热搜榜前列。

对于柯洁和战鹰，常昊有不同的期待。

战鹰诠释了一个不平凡的“凡人故事”——她曾经屡败屡战，历经八年才定段成功；在围甲联赛中遭遇2胜16负的尴尬成绩，还曾经被网友怂恿看关于自己的负面评论而泪洒当场，但她担任UP主讲解围棋时的亲和力和幽默，也让她成为万千普通人走近围棋的一道桥梁，还获选为B站百大UP主，并高票当选去年的“虎扑女神”。常昊表示：“战鹰的出圈是有点戏剧化，但我们都很开心。我希望有更多的中国棋手能被外界所认识。”

对于柯洁，常昊则提出了更高的期待：“现在网络非常发达，和我们那个年代都不太一样。对于柯洁，其实我不是太喜欢用‘网红’这样一个词来形容他，因为我希望他的定位不是仅仅作为网红。网红可以有很多，但作为中国围棋的世界冠军、领军人物，只有一个人或者少数人。所以我希望他还是能更多地投入到本职工作，继续保持对比赛、对荣誉的渴望。”

常昊表示，当“网红”和竞技围棋两者其实并不冲突，完全可以协调好，“棋手也可以通过网络让更多人来了解围棋，了解棋手的个性、他们的思想，通过网络平台，他们可以传播围棋作为中华优秀传统文化的正能量。我很鼓励传播的多样性，自媒体只要合法合规，我觉得这是非常好的事情。”

自媒体成了“流量担当”，但常昊对于传统媒体仍有特别的情结。“传统媒体对于中国围棋的发展是非常重要的。我记得我小的时候，因为我是上海人，每天都看新民晚报。当时的很多围棋大赛如中国围棋擂台赛，都是通过报纸传到千家万户。一份晚报，不仅是传递信息的载体，也是一种生活方式、大家交流的一种纽带。如今传统媒体也在转型，不管新闻的传播方式和人们阅读、获取信息的方式如何转变，我相信传统媒体的传播力量永远是中国围棋发展不可或缺的。”



中国围棋协会主席常昊接受羊城晚报专访
羊城晚报记者 柳城 摄

D 人工智能无法取代“手谈”

2015年至2016年，韩国棋手李世石与谷歌围棋人工智能程序AlphaGo进行人机大战，以1比4败北，成为首位被人工智能击败的人类围棋世界冠军；2017年，中国棋手柯洁在和进一步进化的AlphaGo的对抗中以0比3完败，推枰认输的时刻柯洁摘下眼镜拭泪的场面令世人惊叹；围棋进入了一个新的时代。

生成式人工智能技术在这两年获得了突破式的发展，而AlphaGo在前些年“攻克”围棋的过程中，对于激发人工智能进步特别是在促进机器的深度学习方面，起到了非常重要的作用，可以说，围棋在一定程度上肇始了人工智能的爆发。而如今，人工智能也反过来，深刻改变了人类的围棋世界。

在常昊看来，人工智能的确给如今的棋手带来了颠覆性的体验：“从AlphaGo击败李世石和柯洁开始，人工智能的围棋就已经进入了大家的视线。尤其是2018年，深度学习的技术开源之后，利用人工智能训练已经是每一个职业棋手必备的。这个过程颠覆了很多大家对围棋的认识。尤其是我，我小的时候学习的下法，很多都已经被人工智能给颠覆了。”

在承认人工智能“威力”的同时，常昊并不认为科技会让围棋失去魅力。“我觉得围棋的本质并没有变化。其实我们人类一直在探索围棋的奥妙，围棋太难了，可以说，即便我们的高手也只是懂一点点。所以我也很希望人工智能这样一种科技的力量，可以帮助我们进一步探索围棋的奥妙，把围棋更深层的魅力展现出来。”

常昊表示，从推广普及的角度来说，人工智能可以让围棋爱好者乃至入门者更直接地获得帮助。“因为人工智能可以根据棋局的每一步进展，实时地给出胜率数据的变化，这可以帮助爱好者更准确地理解局面。以前很多时候，棋局的变化是很模糊的，别说爱好者了，就连职业棋手都未必能准确迅速地看出，即便经过分析得出了结论，也未必准确。人工智能的普及，大大降低了这个门槛。”

人工智能会不会给围棋带来负面影响？常昊对此也不讳言：“比如，我们过去开局有非常丰富、风格各异的流派，比如有武宫正树的宇宙流，有聂卫平（聂卫平）的大局观流等等，但是人工智能出来以后，大家的布局就在它的引导之下变得单一了。因为不按照人工智能给出的建议下，就很容易被人工智能给出的应对方法从一开局就压制住。”

职业围棋的机会成本较高，为了成为职业棋手，“围棋少年”往往需要在学业和前往道场深造之间“二选一”。如今，把人工智能当成“私教”，进行“自我训练”，能不能帮助“围棋少年”找到一条不经过道场也能成为职业棋手的路径？对此，常昊也给出了自己的解读。

“人工智能的确提供了更多的训练方式的选择。比如，在我小的时候，光靠一个人自己训练是很难快速提高的，但是有了人工智能之后，只通过自己的努力，也可能可以达到一个在以前的技术条件下很难达到的高水平。但是，如果要继续往上走，乃至成为顶级棋手，还是需要人与人之间的磨炼和碰撞。”常昊说。

“我觉得，训练的过程不只是获取一个‘这步棋应该怎么样下’的正确答案，它更多的还是人与人之间的一种交流。围棋嘛，我们叫它‘手谈’，它需要有对手来制造碰撞。通过这种碰撞，我们才可以更好地提高自己。”常昊透露，在亚运会和一些国际大赛期间，中国棋手往往集中在一起讨论，“为什么要大家一起来探讨呢？因为即便人工智能给出了胜率，给出了‘这一步应该下在哪儿收益最大’，我们仍然需要知道这一手‘为什么应该下在这里’，它背后的逻辑是什么？这些还是需要人类去分析而不应该照单全收。”

如今，无论是围棋运动的发展，还是中国围棋的发展，都站上了一个新的节点。常昊接过了“接力棒”，这位职业生涯中以稳健持重、韧劲十足的棋风著称的“三冠王”，已经布出了一个出色的新开局。

羊城晚报记者 赵亮晨



2023年10月3日，浙江杭州，杭州亚运会围棋男团决赛，中国不敌韩国获得银牌。赛后，常昊安慰柯洁
图/视觉中国

记者观察

他是中国男足世预赛“敲门砖”？

在4月4日中超第4轮的比赛中，沧州雄狮在客场以3比2战胜武汉三镇，外援中锋奥斯卡在多名防守球员包夹的情况下爆射攻入第三球，这名24岁的刚果（金）籍球员展现了出色的身体素质和得分能力，让外界对其归化的呼声此起彼伏。

如今，球员归化成为世界足坛尤其是亚洲足坛的普遍现象，也成为短时间内提升战斗力、挺进世界杯的“捷径”。此前世预赛，越南队遭归化球员助力的印度尼西亚队“双杀”，直接导致主帅特鲁西埃下课，可见归化球员已是大势所趋。

中国男足国家队的归化工作起步于卡塔尔世界杯预选赛周期，并按部就班地归化了蒋光太、阿兰、艾克森、费南多、洛国富、侯永永等球员。在目前的国家队中，蒋光太已是后防线的定海神针，费南多时隔两年后的首次登场就技惊四座，再次证明归化球员仍然是提升国足实力的“速效药”。然而，伴随着阿兰、艾克森、洛国富等入籍球员已进入职业生涯的暮年，是否重启归化成为近期外界热议的焦点，具备归化条件的沧州雄狮前锋锋奥斯卡被反复提起。

根据国际足联的规定，一名球员在该国联赛效力满5年即可归化入籍。生于1999年的奥斯卡早在2018年就来到中国联赛，先后效力于延边富德、陕西大秦之水，并以22球获得2019赛季中甲联赛最佳射手，他于2020赛季加盟沧州雄狮队征战至今。司职边锋和中锋的奥斯卡在本赛季前四轮中超已攻入3球。

身体强壮、体能出众、速度快、突破犀利和得分能力强是他的特点，也是目前中国男足国家队最为稀缺的前锋类型，而年轻是他的最大优势，24岁的奥斯卡一旦入籍，至少能征战两届世界杯预选赛。

在与武汉三镇队的比赛前后，主帅肇俊哲和奥斯卡均表达了同意归化的意愿。“现在中国足球的打法挺需要他的，他本人也愿意被归化，但希望和现实之间，还有很多细节要做，我们会帮助足协来实现。”肇俊哲表达了俱乐部层面的支持。

奥斯卡则将中国视为自己的第二个家，“非常感谢大家的支持和信任，我是在中国开始我的职业生涯，中国就像我的家，现在我对归化持开放态度，这几年很多外援都离开了中超，但我一直坚守，对我来说一切皆有可能。”

虽然沧州雄狮俱乐部一直都坚持低成本运营，但资金问题并不会成为奥斯卡入籍的障碍。据悉，奥斯卡目前的身价为70万欧元，与当年归化艾克森、阿兰等球员的高价引进不同，奥斯卡的价位极具性价比。对于奥斯卡的入籍，沧州雄狮俱乐部持支持态度，但肇俊哲也坦言落实工作仍需满足各方面条件。

球员归化工作的达成，在球员个人意愿明确的情况下，俱乐部作为球员聘方，将成为归化入籍的申请者和主导者，但这一切工作的前提是是中国足协高层的点头和推动。

从时间点来看，中国男足能否晋级美加世界杯预选赛18强，极可能决定奥斯卡的归化能否顺利实现。若能够在6月6日主场战胜泰国队，中国男足将提前一轮挺进18强赛，奥斯卡的归化工作就刻不容缓，完全有机会参加9月开始的18强赛。若无缘18强赛，就意味着中国男足提前结束美加世界杯周期，奥斯卡的归化极可能陷入停滞。

羊城晚报记者 柴智



男足热身赛

靠着艾菲尔丁打进两粒点球 中国国奥两连胜

北京时间4月5日，2001年龄段的中国国奥队在卡塔尔多哈迎战西拉拉的第四场热身赛，凭借艾菲尔丁的两粒点球，球队以2比1战胜马来西亚国奥队，收获热身赛两连胜，他们正以最佳状态全力冲击U23亚洲杯。

为了备战即将于4月15日开始的第6届U23亚洲杯暨巴黎奥运会预选赛亚洲区决赛阶段比赛，中国国奥队于3月21日前往比赛地多哈进行为期三周的西拉拉训练。按照计划，球队将进行6场热身赛。

在与沙特阿拉伯U23的两场友谊赛均告失利后，球队近期热身赛连胜卡塔尔U23、马来西亚U23，尤其面对东道主球队卡塔尔U23，中国国奥凭借梁少文和拜合拉木的进球以2比0完胜对手，取得本次西拉拉的首胜，极大提升了士气。

伴随着奥预赛的日益临近，中国国奥队主帅成耀东近期在热身赛中排出不同的首发阵容，一方面让所有球员都获得实战锻炼的机会，提前感受大赛氛围；另一方面也通过最后调试阵容的机会，确定主力人选。

对阵马来西亚U23一战，成耀东在上下半场排出两套完全不同的首发，凭借体能优势，中国国奥队全场对对手采取前场高压逼抢的战术，在场面上占据主动。

第26分钟，艾菲尔丁罚入点球打破僵局。马来西亚U23队在第61分钟凭借出色传控扳回一球。第85分钟，持续进攻的中国国奥队再度获得点球机会，艾菲尔丁锁定胜局。

在迎来热身赛两连胜后，主帅成耀东对球员的出色状态感到满意，国奥小将也在比赛中收获了自信。

根据计划，中国国奥未来两场热身赛将分别为4月8日对阵约旦U23队、4月11日对阵乌兹别克斯坦U23队。球队在本届U23亚洲杯与日本、韩国和阿联酋分在死亡之组，小组前两名进入淘汰赛，本届赛事前三名将获得巴黎奥运会的参赛资格，第四名将与非洲球队进行附加赛。成耀东领军的中国国奥将面临几乎不可能完成的任务。

羊城晚报记者 柴智